

进入三季报业绩

披露期，多家家居上市企业发布股权回购计划及进度。业内人士认为回购股份本身是利好消息，有助于公司管理者向市场释放他们对公司价值有信心的信号。而相较多数家居企业用真金白银托底股价，防水领域的头部企业东方雨虹却因“吐槽”股价被低估、高管集体减持、频繁现身土市等而陷入争议中。由于目前房地产行业仍在深度调整期，与其密切相连的家居企业又要如何在资本市场突围？

■新快报记者 梁茹欣

除回购股票**家居企业突围资本市场还需新打法**

■资料图片

1

回购潮起

7家企业耗资超11亿拉升股价

日前，欧派家居、顾家家居、喜临门、慕思股份、敏华控股、美克家居、科达制造等7家企业纷纷发布股权回购、高管增持计划。新快报记者从相关公告中获悉，前述7家企业的回购股份总金额已超11亿元。在回购股份的用途上，员工持股计划、可转债转股、减少公司注册资本等成为主要方面。

企业主动式的股票回购具有一定的积极公告效应，上市公司借回购行为可以向市场传达当下股价从中长期来看处于被低估状态的信号，反映了公司财务状况良好允许进行回购，从而提振市场信心，拉升股价。例如，慕思股份在公告中称，此次回购股份的目的是，“基于对公司未来发展前景的信心以及对公司价值的高度认可，同时进一步健全公司长效激励机制，充分调动优秀员工的积极性。”

不过，记者留意到，个别企业在股份回购后，其股价出现不同程度下滑。以敏华控股为例，该公司董事会主席、执行董事兼总裁黄敏利于9月15日-27日其间合计5次购入公司股份。除了9月15日涨幅为1.39%，9月18日-20日跌幅分别为0.34%、1.89%、1.58%。

资深产业经济观察家梁振鹏表示，家居企业之所以进行股份回购，是公司管理层希望向外界释放对股价未来涨势有信心的行为。“一般来说，上市公司回购股票会选择在股价或市盈率比较低的时候入手，回购的股票可用于员工福利计划如股权激励、员工持股等，或者是采取回购股份注销方式，以提升股票净收益率。”

对于企业回购股份后反而股价下跌的情况，梁振鹏则指出，由于股价要受到公司经营状况、供求关系、行业趋势等多种因素的影响，其波动本身就有很大的不确定性。而企业能拿出真金白银回购股票，此举对于上市公司来说还是整体利好。

近期，多家券商发布的研报观点同样认为，目前家居板块估值仍处于历史低位，随着促消费及地产利好政策密集出台，有望推动楼市和消费持续回暖，龙头企业的估值有望先行修复。

2

有企业多次回购股份，有的却“失约”延期

记者梳理发现，有家居企业并非第一次进行股份回购。值得注意的是，由于公司实施股份回购，对公司股东权益和公司股票交易价格都将产生较大影响，市场和投资者将对此形成相应预期，后续公司业绩持续亏损、现金流不甚理想、股价表现平淡等因素都可能造成公司不能顺利实施回购股份计划。

今年10月12日，顾家家居发布股份回购延期公告，称“实施回购期间，受全球经济周期变化、市场行情、公司股价变化以及公司股份回

购交易窗口期、资金安排计划等多重因素的综合影响，为优先保障公司生产经营需要，公司在原定的回购期限内无法完成回购计划”。拟对股份回购实施期限延长6个月，延期至2024年4月12日止，即回购实施期限为自2022年10月13日至2024年4月12日。

2022年10月19日，顾家家居披露回购股份方案的公告，拟使用不低于人民币30000万元且不超过人民币60,000万元的自有资金以集中竞价交易方式回购公司股份，

3

市场尚在恢复，企业还需多方突围

相较多数家居企业用真金白银托底股价，防水领域的头部企业东方雨虹却是用另外一种方式“出圈”资本市场：10月17日，公司董秘在财报披露期发朋友圈“吐槽”股价低迷，认为没有反映公司基本面的持续改善。而这篇文章在网络平台持续发酵的第二天，东方雨虹竟得北京市丰台区南苑棚户区改造一期项目A地块东区R2二类居住用地，成交价格为40.135亿元，将其再次推至风口浪尖。

在部分业内人士及投资者看来，“既然抱怨股价低，为何没有股东增持和公司回购？”据公开信息显示，2022年下半年到2023年上半年之间，东方雨虹反有多位高管进行大手笔套现。其中，去年有7位高管共计减持1238.8万股，减持价格均在每股45元以上。另外，应收账款高企也让东方雨虹饱受外界诟病。2020年-2022年，东方雨虹的应收账款分别约为61.01亿元、87.64亿元、108.79亿元，2023年上半年应收账款金额约为136.76亿元，创下近年新高。

10月25日晚间，东方雨虹发布2023年第三季度业绩报告。财报显示，2023年第三季度，东方雨虹营业收入85.08亿元，同比增5.41%；归属于上市公司股东的净利润10.19亿元，同比增48.05%。2023年前三季度，实现营业收入253.6亿元，同比增加8.48%；归属于上市公司股东的净利润23.53亿元，同比增加42.22%。另外，东方雨虹提到，因加强渠道结构优化，今年第三季度经营活动产生的现金流量净额本期发生额-47.6亿元，较上年同期增加40.22%。

然而，看似亮眼的“成绩单”依旧没有在资本市场得到认可。截至10月26日午间收盘，东方雨虹的股价为23.98元/股，跌幅为2.95%，总市值为603.93亿元。而在2021年，东方雨虹的股价一度超过60元/股，总市值超1600亿元，目前市值已腰斩一大半。针对上述的问题，记者近日联系东方雨虹品牌部相关负责人，对方以“公司现不接受采访，相关情况请关注公司公告”为由，婉拒了采访要求。

易居研究院研究总监严跃进接

回购期限自2022年10月13日至2023年10月12日。但截至最后期限，顾家家居通过集中竞价交易方式累计回购股份3843978股，占公司总股本的比例为0.47%，成交总金额仅为15097.89万元（不含交易费用）。

从财报数据来看，顾家家居近两年的营收增速呈现放缓态势。2022年，顾家家居实现营业收入180.1亿元，同比下降1.81%。2023年上半年，实现营业收入88.78亿元，比上年同期下降1.53%。

受新快报采访时指出，企业管理层认为公司经营基本面不错，但是资本市场却并不认可，产生了背离，说明企业的市值管理工作可能出现了问题。“站在投资者角度，可能会比较关注当前股价的稳定性、未来分红等情况，对其频繁拿地行为并不会认可。企业若想提升市值，还需要对具体的经营工作要做出相应的优化调整。”

梁振鹏同样持相似观点，他提到，由于企业经营承压等问题存在，外界及投资者对东方雨虹的股价走势不看好，其股价下跌实属正常。“从当前资本市场环境的角度来看，整体市场景气还在持续恢复中，企业想要从中突围，还需在技术研发、产品创新、经营改善等各方面要做出更多努力才能有所改变。”



扫码了解更多“家·生活”资讯